# 无证行医投诉案1/3涉医疗美容

### 今年上半年全市卫生计生监督部门共收到涉及无证医疗美容投诉158件

本报讯 随着医疗美容服务市 场逐渐繁荣, 无证医疗美容现象也 充斥其中。记者从市卫生计生监督 所了解到,截至今年上半年全市卫 生计生监督部门共收到涉及无证医 疗美容投诉 158 件,约占全市所有 无证行医投诉举报案件的 1/3。

据介绍,今年上半年,全市卫 生计生监督部门共收到涉及无证医 疗美容投诉 158 件 (涉及生活美容

机构90件、涉及个体67件、涉及 有关公司1件),约占全市所有无 证行医投诉举报案件的 1/3,占比相 较往年呈明显的上升态势。本市卫 生计生监督部门一方面对群众投诉 举报中涉嫌无证医疗美容行为予以 认真核实、深挖证据;另一方面加强 对各类发布生活类资讯的网络载体 的主动监测,排查违法行为线索,半 年来作出行政处罚 62 件, 罚款金 额近49万元,没收金额近311万 元,移送公安部门13人次,严厉

惩处了一批未取得合法行医资格从 事医疗美容行为的单位和个人。

卫生监督部门表示, 无证医疗 美容背后隐藏着巨大的风险, 轻则 造成"美容不成反毁容"、重则危及 生命安全的严重后果。被查处的无 证医疗美容场所和无证行医人员大 多不具备行医资质,从事接待、推销 的人员也良莠不齐, 缺乏基本医疗 知识,法律意识淡薄。为节省成本, 无证医疗美容场所均未设置符合条 件的手术室,空气、环境、器械等未 经过有效消毒。术前不开展必要的 医学检查, 也不配备必要的抢救设 施,手术中一旦出现意外,往往是致

在查获的大量药品中, 药品包 装上大多没有中文标识, 更没有进 口批准文号,有的甚至连药品标签 都没有, 却被神话成"进口药"注 射到人体内。一部分生活美容场所 与无证医疗美容机构合作, 打着权 威专家主刀的幌子,忽悠客户接受 开双眼皮、激光微整以及注射肉毒

素等医疗美容服务,通过单线预约 方式把求美者约到隐蔽的商务楼宇 或宾馆客房内实施无证医疗美容。

由于从事无证医疗美容的不法 商家往往使用来路不明甚至是假冒 伪劣的药品、医疗器械从中牟取暴 利,术后极易造成各种并发症,一旦 发生药物过敏等危急情况,他们既 没有抢救设备,也不具备抢救技能, 直接威胁爱美者的生命; 发生不良 事件后,他们往往溜之大吉,爱美者 的合法权益难以得到有效保障。

### 沪首批公园"市民园长"走马上任

#### 第一期培训班昨天开班

本报讯 今年,以"专职园长为 主,市民园长为辅"的"双轨制"公园 管理模式在全市 243 座公园全面推 亡。上个月,本市绿化市容部门公开 向社会招募了一批市民园长,首批 市民园长已经走马上任。昨天,第一 期市民园长培训班正式举行, 公园 管理部门为各位市民园长安排了丰 富的课程和讲座,并邀请了同济大 学和市会展中心的专家和两位市民

公园是普惠大众的生态产品, 也是城市文明的重要窗口。加强公 园管理是实践十九大精神、为市民 提供更多更好生态产品的重要工 作。公园园长作为公园管理的主要 责任人,对于提高公园管理水平, 维护公园和谐有序环境, 起着十分 重要的作用。

早在2015年,闵行区就率先 在公园设立了市民园长,配合公园 参与日常管理。2017年,浦东新区 也在全区范围内的公园聘任了市民 园长并经过专题培训后上岗。今 年,以"专职园长为主,市民园长 为辅"的"双轨制"公园管理模式 已在全市 243 座公园全面推广。各 区公园管理部门和各直属公园在热 心的公园志愿者中,通过自主申 报、民主选举、专业部门面试等环 节招募选拔了近 200 名市民园长。

记者获悉, 市民园长的主要责 任是发展志愿者、开展日常巡园、 丰富群众活动、广泛征求意见以及 科普知识宣传: 从社会公众角度, 对政府所做与群众所需是否匹配作 出更客观公正的评估, 有效促进公 园管理机构切实提供服务。市民园 长通过加强与专职园长的协调和沟 通,重要活动、会议和事项事先告 知专职园长等方式,与专职院长分 工协作、优势互补, 充分发挥桥梁 和纽带作用。



暑期,儿童乘火车出行增多。上海铁路客运段京沪高铁车队利用列 车广播循环播放安全提示, 在车厢安排专人引导, 及时提示儿童及家长 注意安全,确保儿童旅客出行安全。图为 G2 复兴号列车长向小旅客讲 解乘车安全知识

## 侵占草原建殡仪馆,政府"认可"不是挡箭牌

### 政府认可大不过法律许可

不管是垃圾场还是殡仪馆,只要经过环评许 可、進从环保要求,不一定会造成环境污染。呼伦 贝尔草原上的殡仪馆和垃圾场,建设之前是否通过 了环评?当地政府部门没有回应。不过从记者的调 货中,不难看出这两个项目对草原环境"破坏明 22",一是"灰色的水泥地面与盛夏的翠原格格不 入";二是"明沙又出来了、现在这个草场非常脆

其实,这两个项目的问题远不止破坏草原环 克,媒体调查发现其审批手续并不完备。关于殡仪 馆。国土部门只批复了不足 10 亩的临时用地。且 一年后必须拆除并恢复生态、现实却是殡仪馆占地 47 亩,停车场 64 亩,再加上修建的道路,共 120 亩。关于垃圾场,其中生活垃圾场只有72亩的上 級审批手續。却建了 193 亩;建筑垃圾场。則完全 没有手续。其二,政府部门单方面破坏了与个人签 订的承包合同。上世纪90年代,由于部分草场沙 化严重,当地政府鼓励居民参与治沙工程,1999 年与个人签订公益性沙地治理承包合同。合同为期 30年。在合同到期之前,政府部门建殡仪馆、垃 极场,不仅存在大量"选建"现象,从法律意义上 说也是对个人承包草原的"直接侵占"。

按照我国《草原法》以及《最高人民法院关于 审理破坏草原资源刑事案件应用法律若干问题的解 释》, 非法占用草原, 改变被占用草原用途, 数量 在 20 亩以上,造成草原大量毁坏的,依照刑法第 三百四十二条的规定,以非法占用农用地罪定罪处 罚。这其中,就包括了在草原上建房、侵路以及在草 原上堆放成者排放废弃物、造成草原的原有植被严 重毁坏或者严重污染。但就是这样明显违法违规的 項目,在当地依然能够"成功上马",原因恐怕抗在 "政府认可"四个字上。而且很难想象,这四个字竞出 自执法人员之口,其中包含的"政府认可大过法律评 可"潜台词也是一目了然,也难怪相关部门如此有恃 无恶。在全面依法治国的大背景下,当地个别政府部

门和执法人员的法治素养令人堪虞。

"呼伦贝尔大草原是我国现存最丰美的优良牧场,因为几乎没有受到任何污染,所以又有'最 纯净的草原"之说。"当地政府在推介呼伦贝尔大草原时习惯这样宣传,使美丽的草原形象日益深 入人心。然而就是在这片草原上, 新巴尔虎左旗民政局和住建局被指在没有相关手续的情况下非法 侵占草原,建起了殡仪馆和垃圾场。中国之声《新闻级横》记者采访当地执法部门时,被告知"建 垃圾场不需要手续,是当地政府认可的"。

#### "旗里认可"就能过关,谁给的胆子?

在记者采访中问建筑是否有相应手续 时,新巴尔虎左魏综合执法局局长表示; "这可能也没必要有什么手续。的确没有 手续、就是腐里都认可的、这些是统一初 建筑垃圾指定的地方。"

根据当地有关人士提供的情况。内蒙 古自治区并没有批准新巴尔虎左搡建设殡 建设的权限,换一级行政机关只能向自治 仅信--整个新左稿才 4.3 万人口, 建造 这么大的殡仪馆和停车场根本派不上用

为什么当地会如此漠视法律法规和上 级的明确要求,擅自在全保护的草原上建 设殡仅馆和建筑垃圾场? 所谓"槙里都认

可的"又是什么性质? 这些问题, 必须要

就算是新左旗党委、政府或相关职能 邻门对这些建设有书面"认可"。该据在 一组行政机关并没有审批殡仪馆和垃圾场 区有关部门打报告请求同意。据知情者 称、内蒙古自治区对此问题已经有过明确 批复、要求新左旗跟新右旗合作建设殡仪

非法占用、大量毁坏罕原并达到一定 程度的,按照我国现行法律的相关规定。

用农用地"。具体到这起事件当中,可能 有以下两个层面的问题。一是新左旗党政 机关成有关部门可能存在违法行政的情 草原上建殡仅馆和垃圾场也是非法的。据 况,二是新左续某些党政领导成部门负责 人存在擅作主张之嫌。不论是哪种情况, 内蒙古自治区都应给予高度重视,认真调 查、作出处理。

> 至于殡仪馆和垃圾场建设的具体实施 人员, 也不能以"裤里认可"为指箭牌逃 脱责任。因为, 具备基本的法律法规和依 法行政意识,是对公务人员最起码的要求

### 草原被破坏可怕,法治被破坏更可怕

垃圾场不需要手续,是当地政府认可的" 进行回应。是否正是因为"当地政府认 破坏草原,破坏生态环境?如此,相比于 被破坏的生态环境,当地法治生态、法治 环境的破坏更令人担忧,也更为可怕。明 明违法建设, 却能得到"当地政府认可", 政府部门不能依法行政、执法部门不能依

面对媒体监督、当地有关部门以"建 法执法、严格把关、才可能是当地生态环 境被大肆破坏的根本原图。 所以,要遏制大肆违法扩建、破坏生

可"。民政局与住建局两个部门才会企然 态环境的优象,需要先营造良好的法治环 境。首先,要对违法建设的相关部门及贵 任人进行追责,如果违建确实得到"当地 政府认可",更要迪究认可违建的相关官 員的相应責任。相关部门还要加强监管, 也要加强社会监督,更多发挥公众监督的

作用、掣肘任性的权力。

我们要建设法治政府, 建设法治社 会、不能让权太子法、不能让权力凌驾于 法律之上,凌驾于公共利益、国家利益之 上。让政治生态、法治生态能够恢复"青山 绿水",环境生态、社会生态才不会被搞得 "乌烟瘴气"。民众利益与公共利益才不会 再遭遇"不法侵占"。

(太阳雨 整理) 会告刊登集线:59741061